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Асаблівасці ( і̂ункцыянавання 
профільных класаў пра<|)есійнай 
накіраванасці абмеркавалі на 
пасяджэнні калегіі Міністэрства 
адукацыі.

Класы прафесійнай накіраванас- 
ці адкрываюцца ў нашай краіне 
па найбольш запатрабаваных эка- 
номікай прафесіях. У 2023/2024 наву- 

чальным годзе ў 1574 установах агуль- 
най сярэдняй адукацыі функцыянавалі 
2212 класаў (груп) педагагічнай, аграрнай, 
спартыўна-педагагічнай, ваенна-патрыя- 
тычнай, інжынернай і чыгуначнай накіра- 
ванасці, у якіх вучылася звыш 20 тысяч 
чалавек.

На Нацыянальным адукацыйным пар- 
тале дадаткова размешчаны шэраг вучэб- 
ных праграм факультатыўных заняткаў, якія 
пашыраюць пералік прафесій, па якіх вя- 
дзецца прафарыентацыйная падрыхтоўка ў 
школах.

Акадэміяй адукацыі былі распрацаваны 
вучэбна-метадычныя комплексы для аргані- 
зацыі і правядзення факультатыўных занят- 
каў па фарміраванні функцыянальнай аду- 
каванасці навучэнцаў у выхаваўчым працэсе 
(да заняткаў"Лесвічка да поспеху"у 2— 4 кла- 
сах і "Лесвіца да поспеху. Фарміруем функцы- 
янальную адукаванасць навучэнцаў"для 5— 9 
класаў), распрацоўка ВМК для 10— 11 класаў 
працягваецца. У іх таксама ўключаны матэры- 
ялы па прафарыентацыі.

тэхналогій: выбіраем інжынерную прафесію". 
Пры падтрымцы Міністэрства адукацыі на 
сістэмнай аснове праводзіцца семінар па ар- 
ганізацыі работы ў класах інжынернай накіра-

Прагучала прапанова 
разглядаць выпускнікоў 
інжынерных класаў не толькі 
як рэзерв для паступлення 
ўтэхнічныяУВА. Яны 
маюць права па льготнай 
траекторыі паступаць 
на педспецыяльнасці па 
ўсіх прадметах, акрамя 
гуманітарных.

Ваенна-патрыятычныя класы функ- 
цыянуюць 3 2020 года. У мінулым 
навучальным годзе ў іх займа- 

лася больш за 3800 вучняў, арыентаваных 
на атрыманне спецыяльнасцей дзяржаў- 
ных органаў гарантавання нацыянальнай 
бяспекі, —  паведаміў начальнік упраўлен- 
ня ваеннай адукацыі Узброеных Сіл Андрэй 
Клішэвіч. —  Актыўна развіваецца сетка клу- 
баў ваенна-патрыятычнай накіраванасці, уза- 
емадзеянне з навучальнымі ўстановамі, цэн- 
трамі дапрызыўнай падрыхтоўкі, кадэцкімі 
вучылішчамі. Як для клубаў, так і для про- 
фільных класаў распрацавана і зацверджана 
вучэбная праграма факультатыўных заняткаў 
"Гатовы Радзіме служыць!", якая перапраца- 
вана па профілі ўсіх сілавых ведамстваў, мае

ПерспектыЎна і запатрабавана
Міністр адукацыі Андрэй Іванец звярнуў 

увагу на неабходнасць павышэння эфектыў- 
насці работы такіх класаў:

—  Для выпускнікоў профільных класаў 
прафесійнай накіраванасці мы пашырылі 
траекторыю паступлення ва УВА без іспы- 
таў. У сувязі 3 гэтым важна звярнуць увагу 
на выніковасць уступнай кампаніі і выканан- 
не плана набору ў профільныя УВА на адпа- 
ведныя спецыяльнасці. За кожнай школай, 
дзе адкрыты клас прафесійнай накіраванасці, 
неабходна замацаваць профільную ўстанову 
вышэйшай або прафесійнай адукацыі, про- 
фільную арганізацыю або прадпрыемства, на 
базе якіх будуць праводзіцца практычныя за- 
няткі, прафарыентацыйныя мерапрыемствы, 
сустрэчы 3 педработнікамі. А для вучняў што- 
месяц у рамках шостага школьнага дня варта 
арганізоўваць наведванне ўстаноў адукацыі 
або арганізацый, замацаваных за школам!.

У гэтым годзе вучэбныя праграмы факуль- 
татыўных заняткаў прафесійнай накіраванас- 
ці был! абноўлены. У іх унесены варыятыў- 
ны кампанент, які дазваляе адлюстроўваць 
спецыфіку рэгіёнаў, асаблівасці I магчымас- 
ці рэгіянальных УВА. Павялічана I колькасць 
практычных заняткаў —  іх правядзенне пра- 
дугледжана на прадпрыемствах (арганізацы- 
ях), ва ўстановах вышэйшай або прафесійнай 
адукацыі. Праграмы распрацаваны з удзелам 
профільных ведамстваў IУВА.

Акадэмія адукацыі ажыццяўляе на- 
вукова-метадычнае I Інфарма- 
цыйнае забеспячэнне прафары- 

ентацыйнай работы ва ўстановах агульнай 
сярэдняй адукацыі, —  расказала Ірына Ста- 
равойтава, рэктар установы. —  Гэта распра- 
цоўка вучэбных праграм факультатыўных за- 
няткаў, падрыхтоўка вучэбных дапаможнікаў 
I вучэбна-метадычных матэрыялаў, павышэн- 
не кваліфікацыі педкадраў. Была арганізавана 
дапрацоўка вучэбных праграм факультатыў- 
ных заняткаў прафесійнай накіраванасці. У іх 
уключаны варыятыўны кампанент, які пабу- 
даваны на модульным прынцыпе. Выкарыс- 
тоўваючы розныя модулі, можна фарміраваць 
розную адукацыйную траекторыю прафары- 
ентацыйнай работы. Таксама быў узмоцнены 
практычны складнік, які прадугледжвае прак
тычныя заняткі на вытворчасці, ва ўстановах 
адукацыі, ваенных навучальных установах, 
ваенных часцях, падраздзяленнях па надзвы- 
чайных сітуацыях.

На рэспубліканскім узроўні за кожным на- 
прамкам прафесійнай накіраванасці замаца- 
ваны УВА. Неабходна працягнуць работу па 
замацаванні школ, дзе функцыянуюць про- 
фільныя класы прафесійнай накіраванасці за 
рэгіянальнымі УВА, прадпрыемствамі I аргані- 
зацыямі.

Педагагічныя класы функцыяну
юць у нашай краіне з 2015 года. 
За апошнія 8 гадоў колькасць 

школ, у ЯКІХ ЯНЫ был! адкрыты, павялічыла- 
ся Ў 8 разоў, —  адзначыў рэктар БДПУ Аляк- 
сандр Жук. —  Кал! ў 2015 годзе мы пачынал! 
са 102 класаў I 1350 навучэнцаў, то летась 
было 833 педкласы (трупы), дзе вучылася 
амаль 8 тысяч школьнікаў. Яны асвойвал! 
вучэбную праграму факультатыўных занят- 
каў прафесійнай накіраванасці "Уводзіны ў 
педагагічную прафесію". Лідарам па коль- 
касці педкласаў (груп) з'яўляецца МІнская 
вобласць, а па колькасці навучэнцаў у іх —  
Мінск. На базе 16 устаноў адукацыі ўкара- 
нёна мадэль дапрофільнай педпадрыхтоўкі 
для вучняў 5— 9 класаў. Штогод каля 80 пра- 
цэнтаў выпускнікоў педкласаў паступаюць 
ва УВА краіны. Сярод іх каля 40 працэн- 
таў —  на педспецыяльнасці. Сёлета ў БДПУ 
на 1 курс залічаны 272 выпускнікі педкла- 
саў, што на 14 працэнтаў больш, чым летась. 
Дзве трэція 3 Іх паступалі без уступных вы- 
прабаванняў па выніках субяседавання, а па 
мэтавым накіраванні —  больш за 35 працэн- 
таў (амаль 100 чалавек). Калі летась выпуск- 
ніком педкласа быў кожны пяты залічаны 
абітурыент, то сёлета кожны чацвёрты.

І
нжынерныя класы пачалі функцыяна- 
ваць у краіне з 1 верасня 2023 года. Да 
гэтага кірунку вучні праявілі вялікую 

цікавасць, —  адзначыў рэктар БНТУ Сяргей 
Харытончык. —  Адкрыта больш за 230 кла- 
саў інжынернай накіраванасці, дзе атрым- 
ліваюць адукацыю больш за 2,5 тысячы на- 
вучэнцаў. Прычым большасць з іх плануюць 
працягнуць адукацыю па адпаведнай спецы- 
яльнасці. Сярод напрамкаў лідзіруюць інфар- 
мацыйныя тэхналогІІ, тэхніка I прамысловыя 
тэхналогіі, архітэктура I дызайн, будаўніцтва 
і энергетыка. АбавязковымІ ўмовамі рэалі- 
зацыі профільнага навучання ў інжынерных 
класах з'яўляюцца вывучэнне двух прадме- 
таў на павышаным узроўні (матэматыкі, фізікі, 
хіміі, біялогіі, геаграфіі) I засваенне прагра
мы факультатыўных заняткаў"У свеце тэхнікі I

^ымаквыкарысгоўмецца'ўякасцііліострацыі,

ванасці. Рэалізуецца ўзаемадзеянне школ з 
тэхнічнымі ўніверсітэтамі, факультэтамі I пра- 
мысловымі прадпрыемствамі. У БНТУ заклю
чала ca школам! больш за 90 дагавораў аб 
супрацоўн!цтве з удзелам прадпрыемстваў ! 
арган!зацый.

Спартыўна-педагаг!чныя класы 
функцыянуюць 3 2019 года. Па ўсёй 
кра!не !х 79, а наведвае !х 681 ву- 

чань, —  расказаў рэктар БДУФК Сяргей Рэп- 
к!н. —  У гэтых класах дзец! займаюцца спор- 
там. На факультатыўных занятках'7водз!ны ў 
спартыўна-педагапчныя прафес!!"яны выву- 
чаюць псторыю, асновы педагог!к!! пс!хало- 
г!! ф!зкультуры ! спорту, анатама-ф!з!ялаг!ч- 
ныя асновы мышачнай дзейнасц! чалавека, 
пытанн! тэоры!! методык! ф!звыхавання! тэо- 
ры! спорту. У дапамогу настаўн!кам, як!я пра- 
цуюць у гэтых класах, мы распрацоўвал! ! 
ўкаранял! ў адукацыйны працэс арган!зацый- 
на-педагаг!чныя тэхналог!! профтьнай пад- 
рыхтоўк!. Запрашал! на ўн!верс!тэцк!я ме
рапрыемствы дырэктараў школ! настаўнікаў, 
знаёмт! !х з асабл!васцям!! спецыф!кай рабо
ты трэнера, выкладчыка па в!дзе спорту. Сёле
та Ў БДЎФК паступш! 60 выпускнікоў спар- 
тыўна-педагапчных класаў. Сярод задач на 
будучыню адзначу неабходнасць працаваць 
над якасцю выпускн!коў гэтых класаў, каб пра- 
цэнттых 3 !х, хто паступае ва ўн!верс!тэты, быў 
значна вышэйшым.

як агульны для ўсіх, так і варыятыўны кампа
нент, што ўключае модул! "Ваенная справа", 
"Будучы памежн!к"(мытн!к, следчы, ратаваль- 
н!к, абаронца правапарадку). У 2024 годзе 88 
выпускн!коў проф!льных класаў стал! курсан
там! ваенных навучальных устаноў.

Аграрный класы функцыянуюць у 
кра!не з 2018 года (сёлета ў 710 
класах займал!ся 5063 вучн!), —  

адзначыў начальн!к галоўнага ўпраўлення 
адукацы!, навук! ! кадраў М!н!стэрства сель- 
скай гаспадарк!! харчавання Уладз!м!р Сам- 
санов!ч. —  Факультатыўны курс '7водз!ны ў 
аграрныя прафес!!" распрацаваны калекты- 
вам 3 л!ку прафесарска-выкладчыцкага скла
ду аграрных УВА, настаўн!каў, спецыял!стаў 
сельгасарган!зацый. Аграрныя ўстановы аду
кацы! аказваюць дапамогу настаўн!кам, як!я 
працуюць у агракласах, перадаюць вучэб
ныя дапаможн!к!, арган!зоўваюць наведван
не сельгасвытворчасцей, распрацоўваюць 
метадычныя рэкамендацы! для правядзен
ня факультатыўных заняткаў. Напрыклад, з 
навучэнцам! сярэдняй школы № 1 Фаніпаля 
занятк! праводзяць выкладчык! БДАТУ як у 
анлайн-рэжыме, та к ! ў лабараторыях ун!вер- 
с!тэта. За школам! сёння замацаваны 200 пе- 
радавых сельгасарган!зацый, дзе наладжаны 
сучасны тэхналапчны працэс! ўкаранёны !на- 
вацыйныя тэхналог!!.

Надзея ЦЕРАХАВА.
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